Pagrindinés formulés
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1. Kuriag medziaga zmogaus organizmas tiesiogiai panaudoja lasteléms atsinaujinti ir augti?
A Angliavandenius.
B Baltymus.
C Riebalus.
D Vitaminus.
(1 taskas)
2. Kokia zmogaus veikla tiesiogiai susijusi su Siltnamio reiSkiniu Zemes atmosferoje?
A Organiniy ir mineraliniy traSy naudojimas.
B Atominio kuro naudojimas.
C Organinio kuro naudojimas.
D Pesticidy naudojimas.
(1 taskas)

3. Kuriame organe susidaro pojiitis, kad paliestas kiinas yra karstas?

A Galvos smegenyse.
B Rankos odoje.
C Plauciuose.

D Nugaros smegenyse.
(1 taskas)

4. Budamas Siltame ore ar intensyviai judédamas zmogus susyla. Kaip i tai reaguoja jo organizmas?

A Sumazé¢ja prakaito liauky aktyvumas.
B ISsiplecia odos kraujagyslés.
C Susiaur¢ja odos kraujagysles.

D Pasisiaucia odos plaukeliai.
(1 taskas)

5. Insekticidai naudojami kovai su vabzdziais kenkéjais ir ligy platintojais, pavyzdziui, tarakonais.
Kodél ilga laika naudojamy ty paciy insekticidy poveikis Siems vabzdziams sumazéja?
A I8likg gyvi vabzdziai iSmoksta insekticidais maitintis.
B I8likg gyvi vabzdziai perduoda savo palikuonims atsparuma insekticidams.
C Insekticidai kaupiasi vabzdziy organizmuose.
D Insekticidai susikaupia apatinése mitybos grandyse. (1 taskas)
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6.

7.

8.

10.

11.

Vienu laiko momentu zibale yra trys rutuliai: plieninis (P), stiklinis (S) ir medinis (M). Kurj
rutuli veikia didziausia Archimedo jéga?

EE@EEEEQEiﬁiz A Visus vienoda.
A B Medini.
"""""""""""" C Stiklini.

D Plieninj.

(1 taskas)

Paveiksle pavaizduotas sidabro lydymosi ir kristalizacijos grafikas. Kuris taskas atitinka
lydymosi pabaiga?

Temperatura

1 2

(O8]
Caw
M w o —

4
Laikas

(1 taskas)

Kokio stiprio elektros srove rodo ampermetrai, jei voltmetras rodo 12 V itampa?

A =2A, L=3A. 4C)

B ,=3A,L=2A. ()
C L =13AL=12A.

= (V) o

D [1=48A,L=T2A. P

(1 taskas) fi @
Rutuliukas per 4 s atliko 8 svyravimus. Koks rutuliuko svyravimy daznis?
A 0,25 Hz
B 2Hz
C 0,5Hz
D 8Hz

(1 taskas)
Kurioje terp¢je garsas sklinda greiciausiai?
A Dujose.
B Skysciuose.
C Kietuose kiinuose.

D Visoe terpése garsas sklinda vienodu greiciu.
(1 taskas)
Kuris teiginys yra teisingas?
A Trumparegio zmogaus akyse atvaizdas susidaro prie§ tinklaing, jam reikalingi akiniai su
glaudziamaisiais 1gSiais.
B Trumparegio zmogaus akyse atvaizdas susidaro uz tinklainés, jam reikalingi akiniai su
sklaidomaisiais l¢Siais.
C Trumparegio zmogaus akyse atvaizdas susidaro prie§ tinklaing, jam reikalingi akiniai su
sklaidomaisiais l¢Siais.
D Trumparegio zmogaus akyse atvaizdas susidaro uz tinklainés, jam reikalingi akiniai su
glaudziamaisiais IgSiais.
(1 taskas)
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12. Kokia gryno vandens savybé yra svarbiausia gyviems organizmams?

A Vanduo bekvapis.
B Vanduo nelaidus elektros srovei.
C Vanduo beskonis.
D Dazniausiai sutinkama vandens biisena Zeméje yra skystis.

13. Kambaryje yra augaly. Nakties metu ore:

A anglies dioksido koncentracija mazéja, o deguonies koncentracija didéja;
B anglies dioksido koncentracija did¢ja, o deguonies koncentracija mazéja;

C ir anglies dioksido, ir deguonies koncentracijos mazéja;
D ir anglies dioksido, ir deguonies koncentracijos didéja.

14. Kuro deginimas — cheminé reakcija. Sios reakcijos metu:

A kure esan¢ios medziagos jungiasi su deguonimi ir neissiskiria energija;

B kure esancios medZiagos jungiasi su oru ir neissiskiria energija;
C kure esancios medZiagos jungiasi su deguonimi ir iSsiskiria energija;
D kure esancios medziagos jungiasi su oru ir iSsiskiria energija.

15. Kuri reakcija yra neutralizacijos reakcija?

A C + 02 — C02

B N, +3H, — 2NHj;
C H,SO04 + 2NaOH — Na,SO4 + 2H,0
D CaCO3 i C02 + H20

16. Kuo galima neutralizuoti acta?

A Smeliu.
B Vandeniu.
C Valgomaja druska.
D Geriamaja soda.

17. Paveiksle pavaizduotas bandymas nustatyti, kuri augalo daigo dalis reaguoja i Sviesa.

(1 taskas)

(1 taskas)

(1 taskas)

(1 taskas)

(1 taskas)

Bandymo pradzia

Rezultatai (po keliy dieny)

A B C A B C
Uzdengta | Uzdengta | Neuzdengtas Jokio Augdamas | Augdamas
vir§tiné apatiné palinkimo linksta { linksta {

dalis Sviesa Sviesa

H

Sviesa
sklinda i$
vienos pusés

H
Sviesa
sklinda i8
vienos
puses

Atidziai iSnagrinék paveiksle pateikta informacija. Suformuluok iSvada.

(1 taskas)
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18. Schemoje pavaizduotas fotosintezés palyginimas su gamyba gamykloje. Pagal pateikta pavyzdi
schemoje jungtimis nurodyk kitus panasumo rysius tarp fotosintezés ir gamybos.

Variklis l 7
m 8
Gamyklos cechas l 9
4 Gamykla l 10
5 Kuras l 11
0, + C¢H 206 (gliukozé) l6 Produktai l 12
(3 taskai)

19. Saulés Sviesa apSviecia kambarini augala, esant] po sandariu stikliniu gaubtu. PaaiSkink, kaip
keiciasi oro duju sudétis po gaubtu.

Lapas

Lapo lastelé l )

Chlorofilas

Sviesos energija (saulés
energija)

H,O + CO;,

(1 taskas)

20. Nurodyk dvi priezastis, kod¢l Zmogus turi saugoti augalija. Naudok deguonies ir anglies dioksido
savokas.

(2 taskai)
21. Namuose sugedo elektrinis virdulys. Reikia isigyti nauja. Kurj virduli i§ dvieju vienodo dydzio ir
kainos virduliy geriau rinktis: 1 kW galios, uzvirinanti vandeni per 7 min., ar 2 kW galios,

uzvirinantj tokj pat kiekj vandens per 3 min.? Pateik du argumentus.

21.1.

(1 taskas)

21.2.

(1 taskas)

21.3. Kodé¢l vanduo virdulyje kaitinamas 1§ apacios?

(1 taskas)
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22. Lemputés varzai nustatyti sujungiama paveiksle pavaizduota elektriné grandiné.

22.1. Paveiksle pazymék, kur jjungta lemputé, kur

T
ampermetras, kur voltmetras. ~

(2 taskai)

tn s’

22.2. UZraSyk ampermetro rodmenis.
O+ O || O+ -0

1 1 2 3 4

(1 taskas) u\\\‘ m\..s.ﬂ.u.|.|.|.a.f.r..¢;%fz u\\“\wmmlu am,,;wﬁ
22.3. UzraSyk voltmetro rodmenis. \L\

(1 taskas)
22.4. Apskaiciuok lemputés varza.

(1 taskas)

23. Lentel¢je nurodyta, kokio riig§tingumo dirvoje geriausiai auga kai kurie augalai.

Augalo pavadinimas pH
Obelys 5-6.5
Bulvés 45-6
Juodieji serbentai 6
Svogiinai 6 -

5
6

Braskeés
Salotos

23.1. Kuris 18 lentel¢je nurodyty augaly gali augti tiek silpnai riig§cioje, tiek silpnai bazinéje
dirvoje?

(1 taskas)
23.2. Kaip galima neutralizuoti rigsty dirvozemj?

(1 taskas)
23.3. Kodél riigs¢iam dirvozemiui neutralizuoti nenaudojamos stiprios bazés?

(1 taskas)



24, Mergaité noréjo patikrinti, ar pirktas auksinis Ziedas yra pagamintas i§ gryno aukso. Zinyne ji
perskaité, kad aukso tankis — 19,3 g/cm’. Laboratorijoje ji rado tokias priemones: matavimo

cilindra, svarstykles, elektring plytele, termometra, vandens.

24.1. Aprasyk, kokiu biidu mergaité galéty patikrinti auksinio ziedo grynuma (priemones

pasirink pats).

(2 taskai)

24.2. Mergaité nustaté, kad ziedo tiris — 0,07 cm’, 0o masé — 1,15 g. Ar mergaité galéty padaryti
iSvada, jog auksinis ziedas pagamintas i§ gryno aukso? Pagrisk savo atsakymaq

skaiciavimais.

(2 taskai)

25. Atliekos miisy gyvenime — rimta problema. Keletas idéjy, kaip biity galima spresti Sig problema,
pateikta lenteléje. Kokie, Tavo manymu, galéty buti pasiiilyty idéju pranasumai ir trilkumai?

Uzpildyk lentelg: iraSyk po viena kiekvienos id¢jos pranaSuma ir trilkuma.

Atlieky problemos sprendimo
idéja

Pranasumai

Trikumai

Atlieky perdirbimas

Atlieky deginimas

(2 taskai)



